社会 / 新民环球

新民晚報

相关链接

外国移民达350万

泰国无论是作为定居还是旅游目的地都备受外国人青睐。泰国旅游部门预计,今年接待外国游客数量将达到 2629万人次。汇丰银行今年初发布的一份调查报告显示,在"最适合外国人生存居住的国家"中参国排名第三。国际移民当后,自前泰国共有 350万外国移民,其中 30 万来自西方国家,尽管存在求职困难、河方国家,尽管存在求职困难、河短、大村和公民权利难以保障继续表国居住下去而不是回国。

与此同时,泰国外交部推出的"养老签证"促使大批外国人尤其是西方人选择来泰国安享晚年。目前有超过2000名外国人持养老签证在泰国定居。

外籍流浪者增多现象是泰 国为"外国人宜居国家"形象所 付出的一点代价。

东盟流浪者更多

"易萨拉春基金"工作人员 佳斯说,一些遭泰妻遗弃的流 浪汉生存和安全都有隐患,为 救助他们,基金试图与外国使 馆联系,希望可以送这些外国 乞讨者回国,但由于他们中的 大部分护照丢失或已过期,无 法证明自己的国籍,外国使馆 拒绝提供帮助

佳斯说,来自西方的流浪 汉虽数量有所增加,但仍属少 数,相比之下来自东驻国国東埔 成浪者更多。目前来自 逐有 的乞讨者超过一千人,逐有 百名流浪者来自缅甸、越南。 老挝,大部分为妇女和儿童。 此 外,该机构还发现几十个来 中国的流浪者在曼谷王家 切以及唐人街一带行乞。

"易萨拉春基金"秘书长纳 提说,目前泰国法律没有专门条 款规定如何处理外国流浪者,不 家外教助流浪者的预算也不允, 李内国人使用。出于人道连不义, 泰国专门救助流浪人士的"友谊 之家"目前开始对这些外籍流浪 者进行救助,为其提供住所和基 本生活保障。"友谊之家"是由表 管理的救助机构,在全国十个主 要旅游城市开设。佳斯说,"友谊 之家"及一些慈善机构都愿意对 外籍流浪者提供赦助,但由于能 力有限,毕竟不是长久之计。

环境宜居乐不思蜀"租妻"生活耗尽钱财

泰国街头西方流浪汉增多

旅游国家泰国,备受西方人青睐,这与它包容的文化氛围有关:不同宗教、不同肤色的人在这里总能找到适合自己的生活方式。不少西方游客把泰国当成第二故乡,每年到此度假,甚至准备在这里终老。不过,部分乐不思蜀的西方人却可能成为泰国社会的不安定因素。

泰国慈善机构"易萨拉春基金"近日称,目前泰国有200至300名来自西方国家的流浪汉。这些人流落街头的原因竟是源于"租妻"。





■ 泰国街头的西方流浪汉

本版图片 GJ

中老年人居多

"易萨拉春基金"是一家为清迈、春武里和普吉一带泰国流浪者提供援助的慈善机构,但该机构近来开始注意到逐渐增多的外籍流浪汉并设法为其提供人道主义援助。

该机构工作人员佳斯说,西方流浪汉主要是欧洲人,其中以达到退休年龄的中老年人居多。在海滨城市芭堤雅所在的春武里府,该慈善机构发现共有30多个西方人流落街头,在东北部城市清迈则有四五十人。除这些"固定"流浪汉外,不时还会有新面孔出现。

"易萨拉春基金"秘书长纳提说,在芭堤雅,时常可以看到西方流浪汉在麦当劳里捡别人吃剩的食物充饥,或者徘徊在酒店外面伺机向游客乞讨。夜里这些流浪汉则住在寺庙、公园、海滩等公共场所,好在泰国常年气温较高,夜晚露宿街头也不会觉得寒冷。

在一个名为 Teakdoor 的网站 论坛上,有人将一名时常出没在曼 谷繁华商圈素空威一带的西方流浪 汉照片发到论坛上,立刻有很多网 友认出他来。经"人肉搜索",这名流 浪汉是德国人,名叫道瑟,2012 年 初开始在曼谷的流浪生涯。网友们 说,道瑟每天穿着脏兮兮的衣服赤 脚在街上游荡,有时坐在便利店门 口等待施舍。名为"撒贝"的网友写道:"我递给他一罐刚从便利店里买来的咖啡,他接过去,却告诉我,相比食物,他更需要钱。"

网友们纷纷表示,经过观察或 交谈,发现道瑟似乎很享受流浪生 活,而乞讨得来的钱他会用来在夜 里买酒,然后随便醉倒在某个角落。

"易萨拉春基金"的纳提也表示,泰国本国流浪者大多存在精神问题或有身体残疾,但这些西方流浪汉精神和身体一切正常,只是大多有酗酒的习惯。纳提说,泰国是佛教国家,泰国人生性乐善好施,无论是对本国流浪者还是外籍流浪者,甚至是街边的流浪动物,都会时时伸出援手。因此西方流浪汉在泰国维持基本生存没问题,但由于缺乏法律保护,人身安全有隐患。

"临时妻子"盛行

根据"易萨拉春基金"的调查, 这些西方流浪汉沦落的原因几乎相 同:身无分文后遭泰籍妻子遗弃。

纳提说,很多西方流浪汉在自己的国家退休后,打算来泰国养老。他们大多会在旅游城市租一间公寓,然后雇佣一名泰籍女子当"临时妻子",泰国的消费水准较低,能使这些在本国不算富有的西方人过上较为优裕舒适的生活。然而一段时间后,一些不走运的西方人在"临时

妻子"身上花光了钱,或是被"临时妻子"狠狠敲诈一笔后遭遗弃,从此再也无力支付食宿,也没钱购买回国机票,只好在异国开始流浪生涯。

雇佣"临时妻子"的现象在泰国 由来已久,泰语"租妻"一词从越南 战争时期就开始出现,近年来愈发 盛行,尤其受西方人欢迎。在曼谷、 清迈等旅游城市,西方男子和泰籍 女子的组合几乎随处可见。这些临 时妻子大多说着流利的英语,她们 与西方"雇主"同居,身兼三"职":伴 侣、翻译和导游。对西方"雇主"而 言,这笔交易很划算:他们只需支付 临时妻子的食宿游玩等费用,以及 数量不等的佣金。据泰国媒体报道, 雇佣一个"临时妻子"平均每月只需 付出 8000 泰铢(约合 267 美元)。

在泰国找"临时妻子"非常容易。只要在网络上用英文搜索"泰国女朋友",就会看到大把提供此类服务的社交网站。很多西方人在赴泰之前就已经联系好一名"临时妻子",这样刚刚抵达机场的时候就可受到"妻子"热情洋溢的欢迎。此外,在芭堤雅等旅游城市,直接在街上选一个"临时妻子"回家也很容易。租期可长可短,通常为一周到几个月;"临时妻子"的年龄也大小不一,多为来自穷苦人家的女孩。

"租妻"文化之所以在泰国能够 延续并发展为一项产业,是因为泰 国没有法律规定此类行为非法,只是双方签署的雇佣合同不受任何法律保护,无论哪一方"吃亏",均属"一个愿打,一个愿挨"。有些西方"雇主"和"临时妻子"日久生情,也会正式注册结婚,甚至生儿育女;一些泰国女子借此"脱贫致富",添置了汽车甚至房产。但更多的情况是合同到期结束,两人散伙;西方"雇主"会时常更换"临时妻子","临时妻子"为维持生计,也会在不同雇主间周旋。

泰国有研究"租妻"文化的文章写道:"租妻"的盛行已经影响了泰国的社会风气,人们不仅不会戴有色眼镜看待从事"临时妻子"工作的女性,反而使越来越多的泰国女孩渴望嫁给西方人,从而助长了这一行业在泰国的发展壮大。

泰国孔敬大学教授波潘专门研究泰国人与西方人的结合现象。他认为,建立在自愿基础上的异国恋爱和婚姻无可厚非,甚至有时还有助于泰国一些底层家庭脱贫。但泰国目前涉及外国人的法律早已过时,无法对越来越多的旅泰外籍人士进行约束或保护,"租妻"生意的背后,泰国妻子身体受伤害或西方"雇主"钱财受骗的例子比比皆是。

出现外籍黑帮

外国游客对泰国经济起了推动作用,由此滋生的涉外犯罪现象也让泰国政府头疼。泰国旅游和体育部部长颂萨7月说,该部门近年来经常接到有关旅游城市外籍黑帮盛行的投诉,有些投诉甚至来自外国驻泰使领馆。这些投诉中提到,一些长期居住在热门旅游城市的外国人在当地组成黑帮组织,雇佣泰国人当"马仔"为其敛财。

颂萨说,外籍黑帮常常雇佣泰国人经营"黑出租车"、饭店、纪念品店及海边躺椅租赁等生意,对游客实施"强买强卖",严重影响游客安全。这一现象在芭堤雅和普吉岛都很普遍,黑帮组织者多为俄罗斯人。颂萨表示,旅游和体育部将和特别调查厅联手开展"打黑"行动。

纳提说,泰国应该完善保护和 约束外国人的法律,社会发展和人 力安全部应对哪些国家的人会来泰 国"养老"有基本的预估并提前制定 发生问题后的对策,对那些生活在 困境中的外国人提供相应的救助措 施,这样泰国才能在向世界敞开大 门的同时保持健康有序发展。

常天童 高健钧

